

父母朋友圈,化身“拉票族” 如此成长“助力”,该不该点赞?



□记者 谭萍

核心提示 | “亲,帮忙给我家孩子点赞投票吧,感情深不深就看此时喽!”继集赞、卖产品后,微信朋友圈如今又被这样的“拉票”刷屏。为帮孩子在一些比赛中取得名次,不少家长尽扫人脉,使出浑身解数在朋友圈内“圈粉拉票”,更有家长组建临时群,定时发放红包“求投票”。

家长称,卖力拉票只是希望孩子收获自信。如此助力孩子成长,是否真的益处多多?

故事

为帮儿子“拉票”,妈妈一周发出数千元红包

“各位亲,今天有没有帮***号孩子***投票呀?那是我家宝贝,希望大家动动手指,记得中午12点准时来收红包哟!”家长张女士最近在5个临时组建的微信群内持续发了一星期。

原来,张女士的儿子今年上二年级,参加了省内一家知名教育机构组织的明星宝宝大赛,评奖的其中一项指标是“网上投票”,为让儿子一举夺冠,张女士“拼了”:从开始投票当天,她就在朋友圈连发多条“拉票”链接,并将自己的微信好友分别拉进5个临时群——亲友群、同事群、大学

同学群、高中同学群,甚至还有客户群,每天定时在每个群内发200元红包“鼓励”大家投票,还希望微信好友能继续转发“拉票”链接,让更多的人参与投票。

“那一个星期,我自己的朋友圈发的全是拉票信息,基本上刷屏了。”对此,张女士也觉得不好意思,怕被微信好友们拉黑,所以她只能通过发红包的方式,一方面表示歉意,一方面也是为儿子继续拉票。就这样,一个星期下来,张女士共发微信红包就发了7000元。但在张女士看来,只要儿子能得奖,“值了”。

现状

拉票“占领”朋友圈,网友表示“很烦恼”

“哎呀,每天我都能在朋友圈看到好友发拉票信息。”提起朋友圈被“拉票”刷屏,郑州居民小方表示“很烦恼”。

他说,朋友圈内最常见的拉票活动就是和孩子有关的一些比赛,最初他也会参与投票,可随着越来越多的“任务量”,他干脆“视而不见”。“可是,还有人会单独给你发链接拉票,这个时候碍于面子也得投不是。”小方说,其实每次投票,他根本没心情看比赛的具体内容,只是机械地按照好友发来的参赛号码投一下。

网友“柳柳”曾多次被好友拉进“投票群”,最让他郁闷的是,有的好友为了防止大家不投票,还让大家把自己投票的截图发过去,“这不是绑架感情吗?”

“虽然我不喜欢这种拉票方

式,但都在一个群里,别人投了你就不投,就有点儿不太合适。”网友“小雨滴”说,拉票的家长在群里发红包,你抢了就更不好意思不投,“常感觉为了几毛钱就出卖了自己”。更让“小雨滴”大跌眼镜的是,有次两名同事在朋友圈同时给孩子拉票,而且俩人还在同一个“拉票群”,结果大家喊着“谁发的红包多就投谁”,“这是不是已经变味了?”

据了解,中国青年报社会调查中心曾就“朋友圈为孩子投票”这一话题进行调查。在2043人中,近四成受访者经常收到求投票链接;45.6%的受访者曾参与过朋友圈投票;44.7%的受访者认为“绑架式”朋友圈投票让人烦恼、失去乐趣。

家长

不遗余力拉票,只为让孩子增加自信

为给孩子拉票,刷屏朋友圈,虽然不少家长也感觉不好意思,但为什么还是拉票不止呢?

“主要是为激励孩子,如果得奖了,孩子也会更自信。”家长冯先生说,国庆节时,女儿参加某绘画比赛,当时他也在朋友圈内为女儿不遗余力地拉票,对女儿的绘画作品也是各种晒。“朋友们也挺给力,投了不少票,最后孩子得

了二等奖。”冯先生说,得奖后,女儿明显更喜欢画画了,他自己也觉得很有面子。

家长刘女士也为儿子的手工作品拉过票。“儿子看到许多叔叔阿姨在朋友圈为他点赞、投票,特别开心,觉得自己的努力有人肯定,有人表扬。”刘女士说,那段时间,儿子每天都要在家做手工,动手能力和实践能力也有所增强。

朋友圈拉票,您咋看?扫“大河报教育在线”微信二维码,参与互动,将有机会获赠大河报全年订读卡。



大河报教育在线

声音

孩子成长路上,应少些这样的“拉票”

“我不赞同这样拉票。”家长王先生说,依靠家长微信朋友圈人脉投票获得的名次,和孩子本身是否优秀关系不大,在他看来,让孩子树立自信也不在于拿到什么大奖,而是要让孩子“拿得起,也放得下”。

家长周女士也认为,这样的拉票方式可能会误导孩子。“我有一个朋友就在朋友圈拉票,帮孩子争取到舞蹈比赛的一等奖,结果孩子后来竞选班干部需要同学支持,她竟然让妈妈也用这种方式帮她拉票。”周女士说,如此拉票会让孩子觉得成功来得轻而易举,不需要努力就能获奖,这种倾向很值得担忧。

郑州市一所重点小学五年级班主任李老师认为,家长在朋友圈帮孩子拉票,其实是意识到孩子在成长过程中需要肯定,需要鼓励,但鼓励孩子并不单单仅凭一场比赛,而要在日常生活中给予孩子多方面的肯定。李老师说,房子需要一砖一瓦建起,孩子的能力也是需要一点一滴培养。家长平时不仅要注意培养孩子全方面发展,还要引导孩子树立正确的价值观,引导孩子正确面对成功和失败。

“河南终身学习网”今年年底开通运行 全省居民: 足不出户免费学习

□记者 王迎节

核心提示 | 业余时间想在家“充电”?今后,足不出户就能免费学到各种知识!近日,河南省2015年社区教育研讨会在郑州召开,会上确定“河南终身学习网”将于今年年底正式开通运行。我省居民坐在自己家中就能从这一网上“学习超市”中学到琴棋书画、专业技能,甚至听取清华、北大等名校名师授课。

现状 | 高等教育“大众化” 迫使社区教育尽快转型

据了解,此次研讨会邀请到了教育部、河南省教育厅、国家开放大学、省市电大等相关负责人,以及全国知名社区教育专家到场,围绕“新常态下电大转型与社区教育发展、河南省社区教育发展模式”等主题展开深入研讨。

“大力发展社区教育,是为了适应社会发展的需求。”河南省广播电视大学校长、社区教育服务指导中心马跃进介绍说,近年来,随着高等教育规模的不断扩大,开放教育生源竞争日益激烈,各地开放教育招生都有所下滑。因此,在巩固传统学历教育的基础上,将电大教育的触角向社区、基层、农村延伸,努力壮大包括社区教

育在内的非学历教育,搭建终身学习立交桥,培育各种形式的群众性学习团队,是提升全民素质的重要途径之一。

随着人口老龄化,让老年人口“老有所学”,让居民“人人皆学、处处可学、时时想学”,成了新常态下的教育新需求。而为推动我省社区教育发展,促进终身教育体系的形成,2013年7月,省教育厅就批复省电大成立河南省社区教育服务指导中心。

“虽然,2013年以来,全省已积极构建‘地市社区大学、区县社区学院、乡镇社区学校、社区居民学习点’四级社区教育体系,但新常态下,社区教育仍须尽快转型。”马跃进说。

举措 | 上线运行“河南终身学习网” 为居民提供终身学习资源和服务

社区教育究竟如何转型、升级?按照省委、省政府总体部署,河南广播电视大学正依托自身远程教育平台,探索建设社区大学网络和公共教育平台,利用网络开展社区教育、信息服务、教育资源开放等服务。

研讨会透露,目前,“河南终身学习网”正在进行试运行,年底前将正式开通运行。届时,城乡居民只需完成简单的注册步骤,即可免费享用网站提供的终身学习资源和服务。

作为服务全省社区教育的重要公共基础设施,这座网上“学习超市”计划构筑学历教

育、非学历教育(社区教育)、职业教育三大支柱,还将通过线上、线下的社区教育互动,共同构成一个终身教育公共服务平台,向社区、政府、企业提供各取所需的教育服务,为公众提供全方位的教育内容。

用户可以通过网上选择课程在线学习,还可以通过教育部门组织的讲座、现场体验、现场教学作为实践,满足城乡居民日益多样化、个性化的学习需求,逐步在全省建立“人人皆学、处处可学、时时能学”的现代化终身教育制度。

